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Opáčko spojených nádob:
Odpovězte na otázky:
1. Jak vysoko se ustálí hladina v nádobách, které jsou spojeny trubicí?
2. V koupelně, kterou nikdo dlouho nepoužíval, se objevil nepříjemný zápach. Proč?
3. Kde se můžeš setkat se spojenými nádobami v praxi?
4. Jak pracuje zdymadlo?
Odpovědi pošlete na email ukoly.skola@centrum.cz , do předmětu zprávy napište příjmení a třídu.
Nová látka:
Archimedův zákon
Vysvětlení (zápis do sešitu na druhé stránce)
Podívejte se na video:
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10319921345-rande-s-fyzikou/211563230150012-tlak-v-tekutinach-a-archimeduv-zakon/
· Když se koupeme, voda nás nadlehčuje…
…dokonce bez problémů v bazénu udržíme kamaráda/kamarádku v náručí 
· Potopit do vody nafukovací balón jde velmi těžko…
· Kámen ponořený ve vodě v pohodě uneseme, ale když ho vyzvedneme z vody, jakoby ztěžkl…
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Zápis do sešitu:

Archimedův zákon zní:

Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno silou FVZ, která se rovná tíze kapaliny tělesem vytlačené.

To vyjádříme vztahem:



Fvz … vztlaková síla (N)
V … objem ponořeného tělesa (m3) 
k … hustota kapaliny, do které je těleso ponořené, jednotka kilogram na metr krychlový (kg/m3 ) 
g … gravitační konstanta (10N/kg)
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Pokud se vzorec upraví, zjistíme:
 




Příklad: Dvoulitrová láhev je ponořená do vody. Jaká je vztlaková síla, kterou je láhev nadlehčována? 
1. Úvaha  - dvoulitrová láhev vytlačí 2 l vody = 2 kg vody F = 20 N 

2. Výpočet pomocí vztahu pro vztlakovou sílu FVZ  
V = 2 l = 2 dm3 = 0,002 m3 
kg/m3 
g = 10 N/kg 
FVZ = ? [N] 
-------------------------- 
FVZ = V .  . g
FVZ = 0,002 . 1000 . 10
FVZ = 20 N
Dvoulitrová láhev je nadlehčována silou 20 N.
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Pokud vzorec upravime, dojdeme k zajimavému zavéru:

F — Tihovd sila
’\Ilztla.ko\tl’a' vz . pusobici na
sila psol téleso
na té!eso' F _ z kapaliny
onorené - jné
pka one vz ostejném
v kapaliné. objemu jaky
F F ma téleso
= ponoiené
vz G v kapaling.

Klepnutim pridéte poznamky.
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Kde se nadlehcovaci sila v kapaliné bere? Pfedstavme si krychli
ponofenou ve vodé. Na kaZdou jeji sténu pisobi tlakovi sila. D

Sila piisobici shora je ale mensi net ta

co piisobi zespodu, protote u horni

stény krychle je mensi tlak ne dole.

Vslednice sil sm&Fuje vzhiru a to je
prévé ta nadlehéovaci

Tlakové sily kapaliny pésobici
2 levého i pravého boku na
krychli jsou stejné velké,
jeiich vyslednice je nulova.

Také sily piisobici zepFedu i zezadu na
krychli maji stejnou velikost, majf nulovou
ysledn
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Nadlehcovaci sile fikdme vztlakova sila. Kdy bude velka a kdy
mala — na &em to zavi

Ktera voda nés bude nadnaset vice?
Moi'ska, protoZe ma vétsi hustotu.
Vétsi hustota kapaliny -> vétsi
vztlakova sila.

Ktery balén pijde
hife potopit? Ten
velky, protoZe na néj
bude pisobit v&tsi
vztlakova sila

VEétsi objem -> vétsi

Gravitacni

Takto je tlovek.
nadiehéovin v Mrtvém
‘mofi, voda ma diky.
rozpusténé soli vysokou
hustotu.
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